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ZADÁNÍ PRŮZKUMU

Téma průzkumu: „Vnímání zranitelnosti krajiny v kontextu změny klimatu 
a souvisejícího ohrožení obyvatel, životního prostředí a ekonomiky“
 

• informace o postoji vybraných zainteresovaných skupin obyvatel

• zaměření na venkovský prostor

• vyhodnotit názory na zkoumanou problematiku vlivu změny klimatu na 
obyvatelstvo, kvalitu života a stav krajiny
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ZADÁNÍ PRŮZKUMU

•  Zájmová oblast: příhraniční regiony a jejich vybrané okresy
• CZ: Jihomoravský, Zlínsky a Moravskoslezský kraj
• SK: Trenčiansky, Trnavský a Žilinský samosprávny kraj

• Metoda sběru dat: CAWI (Computer Assisted Web Interviewing)

• Požadovaný vzorek: 

• Požadované kvóty: zastoupení dle okresů, zastoupení dle specifických skupin

• Konání průzkumu: únor 2025

• MNFORCE, s. r. o.
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OTÁZKY

ONLINE DOTAZNÍK

https://docs.google.com/document/d/1ls_FGTfHH1SQyIPaCtBx6xOn5R1PqS3v/edit?usp=drive_link&ouid=102689157705444815279&rtpof=true&sd=true
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VÝSLEDKY
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38,5%

61,5%

Česká republika

muž žena

41,5%

58,5%

Slovensko

muž žena

RESPONDENTI DLE POHLAVÍ
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18 - 29 rokov

30 - 39 rokov

40 - 49 rokov

50 - 59 rokov

60 a viac rokov

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Slovensko Česká republika

RESPONDENTI DLE VĚKOVÉ STRUKTURY
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RESPONDENTI DLE VZDĚLÁNÍ

Česká republika

Slovensko

4,0%

2,5%

17,0%

13,5%

51,5%

49,0%

27,5%

35,0%

Základní vzdělání Bez maturity; vyučena Střední s maturitou Vysokoškolské
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RESPONDENTI DLE VELIKOSTI MÍSTA BYDLIŠTĚ

Česká republika

Slovensko

44,5%

38,5%

18,0%

19,0%

37,5%

42,5%

do 5000 obyvatel 5000 - 20 000 obyvatel 20 000 - 100 000 obyvatel více než 100 000 obyvatel
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RESPONDENTI DLE OBLASTI ZAMĚSTNÁNÍ A POČTU ZAMĚSTNANCŮ
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Q1: Pociťujete v současnosti nějaké projevy změny klimatu ve Vaší obci a regionu? 

rozhodně ano spíše ano nedokážu 
posoudit

spíše ne rozhodně ne
0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Česká republika Slovensko
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Q2: Považujete změnu klimatu za reálnou hrozbu pro krajinu a hospodářství?

rozhodně ano spíše ano nedokážu posoudit spíše ne rozhodně ne
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Česká republika Slovensko
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Q3: Považujete změnu klimatu za reálnou hrozbu pro lidské zdraví a kvalitu života? 

rozhodně ano spíše ano nedokážu posoudit spíše ne rozhodně ne
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Česká republika Slovensko
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Q4: Jaké jsou, resp. jaké budou podle Vás nejdůležitější projevy změny klimatu související 
s kvalitou krajiny a životního prostředí, hospodářstvím, zdravím a kvalitou života člověka (v 

horizontě do 10-20 let)? 

častější a delší období sucha zapříčiňující např. vysoušení půdy a nižší úrodnost

častější a delší období horkého počasí

vysychání řek a potoků

nárůst počtu povodňových situací / událostí

častější výskyt přívalových dešťů

snížená produkční schopnost krajiny, možné nižší výnosy ze zemědělství a lesního hospodářství

silnější bouřky

ohrožení a vymírání rostlinných a živočišných druhů

více nemocí, zdravotních rizik a zhoršení zdravotního stavu lidí

ohrožení až degradace lesů

častější výskyt požárů

zhoršení životní úrovně a bezpečnosti většiny lidí v důsledku změny klimatu

silný vítr a častější vichřice

nedostatek pitné vody

aktivace nebo zintenzivnění erozních a sesuvných procesů

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rozhodně ano spíše ano nedokážu posoudit spíše ne rozhodně ne

CZ
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Q4: Jaké jsou, resp. jaké budou podle Vás nejdůležitější projevy změny klimatu související 
s kvalitou krajiny a životního prostředí, hospodářstvím, zdravím a kvalitou života člověka (v 

horizontě do 10-20 let)? 

častější a delší období sucha zapříčiňující např. vysoušení půdy a nižší úrodnost

častější a delší období horkého počasí

vysychání řek a potoků

snížená produkční schopnost krajiny, možné nižší výnosy ze zemědělství a lesního hospodářství

častější výskyt přívalových dešťů

nárůst počtu povodňových situací / událostí

silnější bouřky

častější výskyt požárů

nedostatek pitné vody

ohrožení až degradace lesů

ohrožení a vymírání rostlinných a živočišných druhů

více nemocí, zdravotních rizik a zhoršení zdravotního stavu lidí

zhoršení životní úrovně a bezpečnosti většiny lidí v důsledku změny klimatu

silný vítr a častější vichřice

aktivace nebo zintenzivnění erozních a sesuvných procesů

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rozhodně ano spíše ano nedokážu posoudit spíše ne rozhodně ne

SK
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Q5: Je důležité, aby se následující subjekty podílely na přijetí a realizaci opatření proti uvedeným 
důsledků změny klimatu?

Podniky hospodařící s přírodními zdroji (půda, voda, lesy)

Místní samospráva – obce

Regionální samospráva – kraje

Stát (vláda a ministerstva)

Jednotlivci, občané

Evropská unie a její organizace

Jiné podniky a podnikatelé

Občanské sdružení, mimovládní organizace

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rozhodně ano spíše ano nedokážu posoudit spíše ne rozhodně neCZ
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Q5: Je důležité, aby se následující subjekty podílely na přijetí a realizaci opatření proti uvedeným 
důsledků změny klimatu?

SK

Podniky hospodařící s přírodními zdroji (půda, voda, lesy)

Stát (vláda a ministerstva)

Evropská unie a její organizace

Regionální samospráva – kraje

Místní samospráva – obce

Jednotlivci, občané

Jiné podniky a podnikatelé

Občanské sdružení, mimovládní organizace

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rozhodně ano spíše ano nedokážu posoudit spíše ne rozhodně ne
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Q6: Znáte nějaká opatření v oblasti Vašeho působení, která mohou být využívaná na zmírnění dopadů 
změny klimatu a snížení ohrožení krajiny?

rozhodně ano spíše ano nedokážu 
posoudit

spíše ne rozhodně ne
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Česká republika Slovensko

Recyklace

Zadržování vody a úprava vodních toků

ESG, zvýšit povědomí

Výsadba  stromů

Omezit plast

Podpora veřejné dopravy

Solární panely

0 3 6 9 12 15

Separovanie odpadu

Zadržiavanie vody a úprava vodných tokov

Ochrana biodiverzity a prírody

Používanie solárnych systémov

Revitalizácia mestskej zelene

Pestovanie vlastných podín

Zvyšovať povedomie o následkoch znečistenia

Podpora verejnej dopravy

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Slovensko

Česká republika



19

Q7: Myslíte si, že aktuálně uplatňovaná opatření určená na zmírnění dopadů změny klimatu v oblasti 
Vašeho působení jsou účinná?

rozhodně ano spíše ano nedokážu posoudit spíše ne rozhodně ne
0%

5%

10%
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20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Česká republika Slovensko
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ochrana vodních ekosystémů v krajině 
zadržování vody v krajině 

retence vody v sídlech
zvyšování podílu dřevin v zemědělské krajině 

ochrana a zlepšování vlastností půdy – zlepšování struktury půdy
zřizování, revitalizace a obnova veřejné zeleně v sídlech

vytvoření dobrých životních podmínek pro hospodářská zvířata
opětovné vysazování a restrukturalizace trvalých zemědělských kultur v krajině

změny v zemědělských osevních postupech
protierozní opatření

uplatňování principů ekologického zemědělství
"zelená" architektura a urbanismus

podpora ochrany přírody a biodiverzity v krajině
lesotechnická opatření

změny ve složení lesních porostů
zlepšování adaptační schopnosti sídel technickými prostředky

zmenšení výměry parcel
agrolesnická opatření

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rozhodně ano spíše ano nedokážu posoudit spíše ne rozhodně ne

Q8: Jak hodnotíte z hlediska významnosti pro řešení problémů ohrožení krajiny a člověka změnou klimatu 
následující managementové opatření v zemědělském, vodohospodářském sektoru a v sídlech?

CZ
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Q8: Jak hodnotíte z hlediska významnosti pro řešení problémů ohrožení krajiny a člověka změnou klimatu 
následující managementové opatření v zemědělském, vodohospodářském sektoru a v sídlech?

SK

ochrana vodních ekosystémů v krajině 
retence vody v sídlech

opětovné vysazování a restrukturalizace trvalých zemědělských kultur v krajině
ochrana a zlepšování vlastností půdy – zlepšování struktury půdy

zvyšování podílu dřevin v zemědělské krajině 
zřizování, revitalizace a obnova veřejné zeleně v sídlech

zadržování vody v krajině 
vytvoření dobrých životních podmínek pro hospodářská zvířata

podpora ochrany přírody a biodiverzity v krajině
lesotechnická opatření

změny v zemědělských osevních postupech
"zelená" architektura a urbanismus

uplatňování principů ekologického zemědělství
protierozní opatření

změny ve složení lesních porostů
zlepšování adaptační schopnosti sídel technickými prostředky

zmenšení výměry parcel
agrolesnická opatření

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rozhodně ano spíše ano nedokážu posoudit spíše ne rozhodně ne
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Q9: Vyjádřete prosím Váš názor na důležitost níže uvedených funkcí krajiny pro vyvážený rozvoj 
Vašeho regionu, zahrnující podporu odolnosti krajiny vůči důsledkům změny klimatu.

CZ

Tvorba zásob vody na pití a jiné účely 

Produktivita krajiny z hlediska podmínek pro volně žijící zvěř, ryby, přírodní plody…

Produkce biomasy pro potravu (zemědělství)

Produkce biomasy pro jiné využití

Zlepšování kvality složek prostředí - regulace kvality ovzduší, vody a půdy

Ochrana před nepříznivými přírodními procesy

Vyrovnávání extrémních průtoků (zpomalování a usměrňování povrchového odtoku vody)

Přirozená regulace škůdců a onemocnění v krajině

Podpora biodiverzity a ekologické stability krajiny

Regulace místního klimatu (tlumení teplotních extrémů, stínění, ochrana před větrem...)

Kulturní a přírodní dědictví 

Předpoklady pro rekreaci a cestovní ruch 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

velmi velká velká průměrá malá velmi malá

produkční 
funkce

regulační 
funkce

kulturní 
funkce
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Q9: Vyjádřete prosím Váš názor na důležitost níže uvedených funkcí krajiny pro vyvážený rozvoj 
Vašeho regionu, zahrnující podporu odolnosti krajiny vůči důsledkům změny klimatu.

SK

Tvorba zásob vody na pitie a iné účely

Produktivita krajiny z hľadiska podmienok pre voľne žijúcu zver, ryby, prírodné plody…

Produkcia biomasy pre potravu (poľnohospodárstvo)

Produkcia biomasy pre iné využitie

Podpora biodiverzity a ekologickej stability krajiny

Vyrovnávanie extrémnych prietokov (spomaľovanie a usmerňovanie povrchového odtoku vody)

Zlepšovanie kvality zložiek prostredia - regulácia kvality ovzdušia, vody a pôdy

Regulácia miestnej klímy (tlmenie teplotných extrémov, tienenie, ochrana pred vetrom...)

Ochrana pred nepriaznivými prírodnými procesmi

Prirodzená regulácia škodcov a ochorení v krajine

Kultúrne a prírodné dedičstvo

Predpoklady pre rekreáciu a cestovný ruch

0% 20% 40% 60% 80% 100%

velmi velká velká průměrá malá velmi malá

produkční 
funkce

regulační 
funkce

kulturní 
funkce
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Q10: Čemu se zejména věnujete ve své pracovní činnosti? 
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%

3 %2 %2 % 2 % Iné

Výroba, strojírenství

Nákup, distribuce a 
prodej výrobků

Školství

Služby

Administratíva

automobilový průmysl

Stavebnictví

Nevím

IT

Cestovní ruch

Ekonomika

Kancelářšké práce

Ochrana životního 
prostředí

24 
%

16 
%

10 %10 %

10 
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6 %
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4 %

3 %

3 %
3 %

2 %2 %2 % 2 %

Iné

Obchod, predaj rozličného 
tovaru

Poskytovanie služieb

Automobilový priemysel

Výroba

Školstvo, vzdelávanie

Administratíva

Neviem

Logistika

Strojárstvo

Zdravotníctvo

Ekonomika

Informačné technológie

Bankovníctvo

Operátor výroby
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Q11: Jaký je převažující charakter (typ) krajiny, ve které působíte?
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10,0%
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20,0%
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30,0%
35,0%

Česká republika Slovensko
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Separovanie odpadu

Zadržiavanie vody a úprava vodných tokov

Šterenie energie a vody

Výsadzba zelene

Obnoviteľné zdroje, zelená energia

Ochrana prírody

Čistenie okolia

Využívanie verejnej dopravy

0 10 20 30 40 50

Slovensko

Recyklace

Šetření vody a energie

Výsadba stromů

Snížení emisí

Ochrana přírody, více zeleně

Podpora veřejné dopravy

0 5 10 15 20 25

Česká republika

Q12: Vykonáváte nebo plánujete vykonávat reálná opatření ke zmírnění dopadů změny klimatu a 
zlepšení stavu krajiny v rámci vašeho působení nebo hospodaření?

ano ne, ale plánuji ne a ani neplánuji nedokážu posoudit
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40%

Česká republika Slovensko
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SHRNUTÍ

Vnímání změny klimatu a jejích dopadů

• Slováci vnímají změnu klimatu intenzivněji než Češi
• 64 % Slováků zaznamenalo změny klimatu vs. 53,5 % Čechů
• 78 % Slováků považuje změnu klimatu za hrozbu pro krajinu a hospodářství vs. 67 % 

Čechů

• obavy o zdraví a kvalitu života 
• 77 % Slováků vs. 69,5 % Čechů



28

SHRNUTÍ

Znalost a realizace adaptačních opatření

• nízká znalost opatření v obou zemích 
• Slovensko: 20 % respondentů zná nějaká opatření
• Česko: 22,5 % respondentů zná nějaká opatření

• nejznámější opatření: 
• Slovensko: separace odpadu (42,5 %), zadržování vody (15 %), ochrana přírody (10 %)
• Česko: recyklace/separace odpadu (28,9 %), zadržování vody (15,6 %)

• Slováci jsou aktivnější v zavádění opatření 
• 56 % Slováků již realizuje/plánuje opatření vs. 47 % Čechů
• nejčastější opatření: separace odpadu, šetření vody a energií, zadržování vody
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SHRNUTÍ

Vnímání opatření a odpovědnosti za jejich realizaci

• hlavní projevy změny klimatu: 
• dlouhá období sucha, vlny veder, vysychání řek a snížení produkční schopnosti krajiny

• odpovědnost za adaptační opatření: 
• obě země: podniky hospodařící s přírodními zdroji, místní a regionální samosprávy
• Slovensko: častěji zmiňuje i roli Evropské unie

• nízká důvěra v účinnost současných opatření 
• pouze 23,5 % Slováků a 26,5 % Čechů je považuje za účinná

• hlavní adaptační opatření: 
• ochrana vodních ekosystémů, retence vody
• Slovensko navíc zdůrazňuje výsadbu vegetace
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